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Ihr Zeichen lhr Schreiben vom Unser Zeichen Datum
27.03.2022 IV-Wei./si- ANF/0771/2022 24.05.2022

Anfrage gemaB § 28 GO zum Thema Baumfallungen im Stadigebiet - ANF/0771/2022

Sehr geehrte Frau Weegels,
nachstehend beantworten wir lhre Fragen wie folgt:

Frage 1: Wie viel Laub- und Nadelb&dume wurden seit 01.01.2022 in Gieflen und seinen
Stadtteilen gefallte

Antwort:

Eine genaue Stiickzahl kénnen wir lhnen fir diesen Zeitraum nicht nennen, die Baumfall-
arbeiten im Stadtgebiet beginnen jdhrlich am 01.10. und enden am 28.02. (§ 39 BNatSchG).
Vor dem Start der Baumféllarbeiten wird der Magistrat im Rahmen einer Baumféllliste in
Kenntnis gesetzt, gleiche Liste liegt dem Umweltamt und dem Naturschutzbeirat vor.

Frage 2: Wie alt und wie hoch waren die Bume und um welchen Stammumfang verfigten
sie?

Antwort: Siehe Baumfallliste

Frage 3: Aus welchem Grund wurden die oben aufgefithrten B&ume jeweils gefdllt2 Bitte je Ort
der Féllung um konkrete Mittelung des Grundes/der Griinde.

- Antwort: Siehe Baumfdllliste

Frage 4: Wurden bei den Bdumen Vitalitétsverluste festgestellt2 Wenn ja, bei welchen? Wie
kam es zu den Vitalitétsverlusten?
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Antwort: Bei den zu féllenden Béumen im Stadtgebiet handelt es sich um B&ume mit
Vitalitétsverlusten und den daraus resultierenden Geféhrdungen fiir den Verkehr. Zum einen
primér, durch die Trockenheit/ Wasserentzug aber auch sekundér, beispielsweise durch
Schadlings- oder Pilzbefall als Ursache des Vitalitétsverlustes. Eine weitere Ursache des
Vitalitéitsverlusts sind oftmals zu klein gewdhite Baumstandorte. Kommt ein Baum in seinen
jungen Jahren noch mit einem geringen Wurzelraum klar, hat er es in der Konisequenz seines
Wachstums im Alter bei einem nicht ausreichend groBen Wurzelraum schwer.

Frage 5: Welche Sachversténdigen wurden im Vorfeld zu den Féllungen in Hinblick auf
Uberpriifung der Vitalitét oder méglichen Baumpflegearbeiten hinzugezogen?

Antwort: Es wurde kein weiterer, zusétzlicher externer Sachverstndiger hinzugezogen. Das
Gartenamt ist mit dem eigenen Baumkontrolleur. und dem Sachgebietsleiter stédtische
Baumkontrolle und Baumpflege fachlich aller bestens in der Lage, die im Rahmen der
Regelkontrolle festgestellten Symptome eigensténdig zu bewerten und die daraus
resultierenden MaBBnahmen festzulegen.

Frage 6: Welche Baumpflegearbeiten wurden im Jahr 2021 und bis heute durchgefihrt?

Antwort:

Jahrlich werden im Stadtgebiet rund 900 baumpflegerische MaBnahmen durchgefiihrt. Den
gréften Umfang nimmt derzeit die Totholzentnahme ein, gefolgt von Kronerpflegearbeiten zur
Verbesserung und Stabilisierung unseres stédtischen Baumbestandes. Kroneneinkirzungen,
Kronenteileinkiirzungen sowie Lichtraumprofilschnitte bilden den geringsten Anteil der
baumpflegerischen MaBnahmen.

Frage 7: Was wurde im Rahmen der Pflegearbeiten vorgenommen?

Siehe Antwort zu Frage 6.

Frage 8: Wie kam die Entscheidung zustande, alle Bdume zu fdllen?

Antwort: Es handelt sich hier um einen stark frequentierten Radweg. Die Pappeln standen in
unmittelbarer Néhe zum Radweg bei einem Alter der Pappeln von mehr als 80 Jahren. Der
Eingriff war bewusst stark, damit sich fortan eine neue Vegetation, gewésserbegleitend optimal

entwickeln kann. Eine feilweise Aufldsung der Baumgruppe mit den daraus resultierenden
Gefahren hatte dies nicht so erméglicht und stand daher am Standort nicht zur Debatte.

Frage 9: Wenn es sich bei der Féllung um MaBnahmen zur Verkehrssicherung gehandelt hat,
welche konkrete Geféhrdung lag jeweils vor?

Antwort: Seit mehreren Jahren wurde fiir die Pappeln die Baumféllung als letzte MaBnahme
diskutiert und immer wieder mit groBem Aufwand die Verkehrssicherheit wiederhergestellt. Bei
den gefdllten B&umen hétte sehr stark in den Kronenraum eingegriffen werden missen um die
Bruchsicherheit gewdhrleisten zu kénnen. Ein solcher Eingriff birgt bei einer Pappel, als
schlechter Kompartimentierer, weitere Gefahren. Auerdem ist durch die komplette Entnahme
die optimale Grundlage fiir die Entwicklung neuer standortgerechter Gehélze geschaffen
worden.
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Frage 10: Gab es Beschwerden von Seiten der Birger (Spaziergénger/Radfahrer) beziiglich
der Pappeln in der Wieseckaue und einhergehenden herabfallender oder herumliegender
Aste? Falls ja, wie wurden die Beschwerden eingereicht und wie viele waren es?

Antwort: Immer wieder ist es zu Beschwerden von Birger*innen, iber abgebrochene, auf dem
Weg liegende Aste gekommen, zum Teil mit Hinweis auf die dadurch entstehenden
Sicherheitsprobleme.

Frage 11: Kam es im Jahr 2021 zu Zwischenféllen mit herunterstirzenden Asten und
umstirzenden Bdumen? Falls ja, bitte die einzelnen Zwischenfélle auflisten, insbesondere die
méglichen Griinde wie z. B. Windschlag oder Vitalitétsverlust o. a..

Antwort: Ja, regelmdBig nach Schlechtwetterphasen und lang anhaltender Trockenheit
(Griinastbruch).

Frage 12: Werden als Ausgleich fir die am Radfahrweg (Martha-MendelWeg) bzw. in der
Wieseckaue gefillten Bédume in naher Zukunft neve Baume gepflanzt? Falls ja, fiir wann ist
damit zu rechnen?

Antwort: Fir die am Martha-MendelWeg gefdllten Bdume ist als Ersatz vorgesehen, die
natirliche Entwicklung von Gehélzen am Standort zu erméglichen und zu beférdern. Es wird
sich eine natiirliche gewdsserbegleitende Vegetation einstellen.

Frage 13: Warum wurden die GieBener Birger im Vorfeld nicht informiert?
Antwort: Die Birger*innen wurden informiert.

Frage 14: Gab es Anfragen an die Stadt GieBen in Hinblick auf die RodungsmaBnahmen?

Wenn ja wie viele?

Antwort: Die Anfragen waren vielseitig, neben ,Was geschieht mit dem Holz2, kann man das
erwerben?, wann kann ich den Weg wieder mit meinem Rad befahren?; war es wirklich
notwendig?;...."

Wir kénnen hier keine statistische Auswertung treffen wie viele Anrufe téglich entgegen
genommen wurden.

Frage 15: Wie ist die Rodung von iber 40 Bdumen im Kontext "Gieflen 2035 Null" zu

rechtfertigen?

Antwort: Die Baumfdllarbeiten im Martha-Mendel Weg sowie alle weiteren Baumfdllarbeiten
stehen in keinem kausalem Zusammenhang mit ,GieBen 2035 Null” (s. Punkt 8).

Frage 16: Falls keine B&dume als Ausgleich gepflanzt werde sollten, welche
AusgleichsmafBnahmen sind fir den Ersatz dieser Bdume vorgesehen?

Antwort: Als Ausgleich wird der Bereich der natiirlichen Sukzession iiberlassen. Die Pappeln
waren hier nicht die standorttypischen Pflanzen. Nach der Entnahme der Pappeln wird es am
Standort eine gréfere Artenvielfallt geben auch im Hinblick auf die Insekten- und Vogelwelt.:
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Frage 17: Wurden im Vorfeld zu der Rodung Riickzugsméglichkeiten fir Vagel, Insekten u. a.
Tiere in den Bdumen bedacht? Falls, ja, wie?

Antwort; Im Vorfeld wurden die 2 féillenden Bsume gemdB §45 BNatSchG iberpriift. Die zu
féllenden Bdume werden durch die noch verbleibenden Pappelgruppen und Baumgruppen
kompensiert,

Frage 18: Die meisten Laubb&dume in und um Giefen, in den Waldern und Parks weisen
Schadigungen in den Kronen auf. Mit wie viel RodungsmaBnahmen muss hier in den néchsten
Jahren gerechnet werden? Welche alternativen MaBnahmen sind vorgesehen?

Antwort: Sicherlich gibt es im Stadigebiet eine Vielzahl vorgeschédigter Béume, aber nicht
jeder vorgeschddigte Baum bedeutet eine automatische Baumfdllung. Es ist unsere tagliche
Aufgabe abzuwdgen, wie hoch die Wahrscheinlichkeit einer Gefdhrdung fir den Verkehr
durch die festgestellten Symptome ist. Auch hier ist die Baumart entscheidend, ob ein Baum
gleich gefdllt werden muss oder ob man seine Standzeit durch baumpflegerische MaBnahmen
verléngern kann.

Frage 19: Ist die Fdllung weiterer Laub- oder Nadelbdume vorgesehen2 Wenn ja, wie viele,
wo und warum?

Antwort: Es wird zu weiteren Baumféllungen kommen, die im Rahmen unserer regelméaBigen
Baumkontrollen festgelegt werden. Zum jetzigen Zeitpunkt steht aber noch keine konkrete Zahl
fest. Ab dem 01.10.2022 ist es uns gestattet wieder Béume zu féllen, eine Ausnahme besteht
bei Gefahr in Verzug. Eine entsprechende Baumfillliste wird dann weitergeleitet.

Frage 20: Wie viele Baume und welche Arten sollen im Jahr 2022 gepflanzt werden2 Wo
sollen diese gepflanzt werden? Wie hoch wurden die Kosten dafiir angesetzt?

Antwort: Wie bereits zu 19. erldutert, kénnen wir hier ebenfalls noch keine konkrete Zahl

nennen. Die Pflanzliste orientiert sich eng nach der Baurnfdllliste. Uns ist es ein Anliegen, die
gefdllten B&ume in einem positiven Verhéltnis zur Baumféllliste zu ersetzen.

Mit freundlichen Grifien
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